VZNIK DĚLNICKÝCH TĚLOCVIČNÝCH JEDNOT

V 70. letech 19. století se prudce rozvíjí dělnické hnutí a vznikla Sociálně  demokratická strana Rakouska a její autonomní součást Sociálně demokratická  strana Československá a řada podpůrných spolků družstevních, vzdělávacích a  kulturních. Při nich se postupně konstituovaly tělocvičné odbory. Tak tomu bylo např.  roku 1892 při Vzdělávacím spolku krejčovských dělníků v Praze a samostatně  vznikalo dělnické tělovýchovné hnutí na českém severu. Většina cvičících dělníků  však byla členy sokolských jednot. 

Určitým mezníkem v dalším vývoji českého tělovýchovného hnutí se stal rok 1897, kdy se osamostatnila dělnická tělovýchova jako důsledek politické diferenciace české společnosti. Roku 1897 se totiž uskutečnily volby do Říšského rakouského sněmu a poprvé se voleb zúčastnily nemajetné vrstvy. Tak bylo do parlamentu zvoleno prvních 14 sociálně demokratických poslanců, kteří pak v parlamentu vystoupili s tzv. protistátoprávním prohlášením, kde odmítli politiku českých buržoazních stran. To vyvolalo velký odpor v české národní společnosti. Proti vystoupil také Sokol. Názory sociálních demokratů byly prohlášeny za zradu národní věci. V důsledku toho odešli ze Sokola členové organizovaní v Československé sociálně demokratické straně. 

Proto se dne 22. srpna 1897 sešlo v pražské Typografické besedě ve Smečkách 150 zájemců a založilo první, tzv. mateřskou dělnickou tělocvičnou jednotu - DTJ. Po jejím vzoru začaly vznikat brzy další DTJ, takže již roku 1903 bylo v našich zemích 31 jednot se 747 členy činnými a 1 076 přispívajícími. Jejich zástupci roku 1903 založili střechovou organizaci Svaz dělnických tělocvičných jednot - SDTJ. Při příležitosti ustavujícího sjezdu Svazu DTJ se konalo i první společné veřejné cvičení. Starostou byl zvolen František Hummelhans. 

Počet jednot a členů SDTJ rychle narůstal. V roce 1906 sdružoval již 89 jednot, roku 1907 stoupl počet na 107 a roku 1908 již dokonce na 302. Dne I5. ledna 1905 vyšlo první číslo tiskového orgánu Svazu DTJ časopisu Tělocvičný ruch. Ve Svazu DTJ se cvičilo podle Tyršovy tělocvičné soustavy. Sport jako takový byl odmítnut stejně jako vrcholové cviky (např. veletoče apod.). Hry, pořadová a prostná cvičení v přírodě, se doporučovaly. 

Po vzoru Sokola se Svaz DTJ chtěl také prezentovat na veřejnosti masovými tělocvičnými vystoupeními. Proto byla na rok 1915 připravována první všesvazová dělnická olympiáda. Pro válečné události se olympiáda nekonala. 

